徐 羽

ŦIJ

. 我市研究制定相关政策措施, 贯通供给端、需求端、服务端

点燃成果转化

把实验室的科研成果变为市场 应用的成熟产品,从"最初一公里" 到走完"最后一公里",其间横亘着 技术供需对接不畅、技术转化路径 复杂等诸多关卡。从市科技局获 悉,我市正在制定促进全链式科技 成果转化政策措施,推动科技成果 转化"集成式"突破,一套贯通供给 端、需求端、服务端的"全链式"科技 成果转化体系呼之欲出。



"链"起供需两头:打通产学研协同"任督二脉"

联通技术需求与科研资源,推进产 学研协同创新,是无锡打造产业科技创 新高地的一门长期"必修课"。一年前, 无锡市产学研协同创新(技术转移)联 盟应运而生,收集企业的技术需求是联 盟的核心工作之一。

"企业技术需求呈现明确的产业集 中性。"打开一年来积累的企业需求数 据库,联盟理事长殷宝良介绍,联盟收 集的企业技术需求中,装备制造类占比 约30%、电子信息类占比约20%、新材 料类占比16%。

从需求类型看,技术开发占比近 40%,凸显企业对自主创新及核心技术 突破的强烈诉求,通过产学研合作提升 研发能力仍是企业的首要选择。

此外,技术路线规划、工艺优化等 技术咨询及人才培养,尤其是"技术+ 管理"复合型人才的需求增长显著。"可 以看出,大量无锡企业正从单一技术获 取向创新能力建设升级转变。"殷宝良 分析道。

面对"海量"技术需求,无锡出台了 系列激励政策,推动科技成果转移转 化。今年年初,无锡领声科技就因成功 转化25件电池超声检测专利,获得无 锡市专利技术转移奖励33万余元。成 立不到三年,领声科技已累计申请各类 知识产权100多项,获得专利授权80

一家初创科技企业,如何做到技术 成果层出不穷? 领声科技创始人邓哲 告诉记者,公司创始团队本就来自华中 科技大学动力与储能电池实验室。在 多年的技术开发过程中,领声科技始终 保持与新研机构精准对接,积极与高 校、科研院所联合攻关。领声科技与华 中科技大学、华科大无锡研究院、江苏 集萃华科智能装备科技有限公司等单 位合作完成了20多件国内、国际专利 转化,实现销售额超3000万元。

作为技术成果的"输出方",无锡新 研机构"聚企聚人、提级提效"的作用正 不断凸显。上交大无锡光子芯片研究 院建成国内首条光子芯片中试线;北大 长三角未来技术生命健康研究院启动 脑机接口、MG53蛋白新药等5个项 目;长三角太阳能光伏技术创新中心研 发的新一代商业卫星专用太阳电池阵 应用于"日照三号""灵犀三号"……伴 随《无锡市新型研发机构管理办法》出 台,重点新研机构列统管理,一个高能 级创新策源地在锡逐渐成形。据统计, 由我市牵头建设全国重点实验室累计 已有4家,位居全省第二。

"链"出服务平台:织就成果转化"智慧网络"

在推进全链式科技成果转化的过程 中,我市建起多个专业服务平台。去年4 月底,无锡市产学研协同创新(技术转移) 联盟正式成立,纳入企业、高校、科研院 所、新型研发机构、技术转移机构、校友 会、投资机构、银行等无锡创新链上各环 节单位,合力投入资源整合与协同创新。 一年来,联盟成员已涵盖315家企业、18 家技术转移机构以及30家高校院所。

据介绍,联盟构建了"需求导向一精 准匹配一分层对接"专业化服务体系,面 向全市企业以线上、线下结合的形式征 集技术需求,并将需求按"465"现代产业 集群进行标签分类。通过需求预处理, 将企业的技术需求转化为可量化的技术 参数,如性能指标、应用场景等,形成标 移中心。

"今年,联盟将致力开发一套结合AI 应用的成果转化和需求匹配系统,形成 便捷的线上采集小程序。"联盟理事长殷 宝良告诉记者,这套系统将广泛征集企

业技术需求,并通过匹配系统进行需求 标签识别和精准处理,与各高校技术成 果进行自动匹配,形成一个AI智能化产 学研合作数据库,为校企产学研合作提 供有效指导。

上周,无锡市产业创新研究院概念 验证中心举办第三场项目路演,"笃实唯 睿概念验证中心"作为市产研院概念验 证分中心正式揭牌。由国家自然科学基 金委员会科学传播与成果转化中心、清 华大学科研院等科研机构推荐的一批前 沿技术成果在现场作了路演推介。分中 心成立后,将常态化组织项目路演活动, 持续推动清华大学体系的技术、人才、项 目等创新资源向无锡集聚转化。

据统计,在成果转化方面,市产研院 已实施先导技术预研64项,加速高校早 期成果与我市新型研发机构联合再研 发,提前锁定外部科技成果在锡产业化; 以"拨投结合"等方式支持项目产业化10 项,持续推动优质原创科技成果转化落

上月,无锡超通智能制造技术研究 院有限公司的"超精密五轴联动超快激 光加工中心"在全球著名光电展"慕尼黑 上海光博会"上发布亮相,该技术成果正 是市产研院的一项先导技术预研项目, 已进入拨投结合协商阶段。另一项先导 技术预研项目——无锡光子芯片联合研 究中心的"原子力显微测量技术"也已成 功孵化了观原科技(无锡)有限公司,为 半导体制造设备、集成电路芯片设计等 高技术领域提供技术服务。

"链"通要素资源:激活科技创新"满池春水"

"科技成果转化是新一轮科技革命和 产业变革下,催生和发展新质生产力的重 要途径。要加强要素服务保障,制定实施 促进全链式科技成果转化政策措施,推动 技术、人才、政策、金融等要素资源导入。 市科技局相关负责人表示,我市将聚力体 制机制改革,瞄准全链式科技成果转化过 程中各个"堵点",推进职务科技成果资产 单列管理、科技成果"先使用后付费"、成 果转化尽职免责等改革。

据悉,我市正在研究制定促进全链

式科技成果转化的政策措施,推动在锡 高校、科研院所、新型研发机构等科研事 业单位,开展赋予科研人员职务科技成 果所有权或不低于10年的长期使用权改 革试点。鼓励科研事业单位通过"赋予 所有权+转让+约定收益"等模式,将职务 科技成果所有权赋予成果完成人。

在打通职务科技成果转化的道路 上,专利转让数量常年在全国高校中位 列前茅的江南大学已作出了示范。2024 年,江南大学与我市企事业单位签订横

向合同895项,合同总金额达2亿元。"我 们实行'先奖后投'模式,把专利成果和 转化效益'捆绑'在一起,科研人员的转 化动力更足了。"江南大学未来食品科学 中心教授李江华告诉记者,以往,高校专 利转化以转让和许可为主,科研人员难 以享受到科技成果转化带来的收益。江 南大学在长期实践中摸索出专利作价人 股"先奖后投"模式,将其中大部分权益 奖励给专利发明人,把科研团队和企业 变成"一家人",企业负责销售和获得市 场反馈,科研团队不断升级技术,从而让

更多好技术走向市场。 作为市政协委员,无锡梅协科技有 限公司董事长范永君常年对无锡中小制 造企业的发展进行着密切观察。他发现 不少中小企业在科研阶段就面临创新成 果转化难的困境:高校院所的科研成果 技术路径较为复杂,且通常产业化周期 长。"在前期研发中,需要更多智力和技 术资源支持及公共服务平台。"范永君认 为,中小企业在创新研发阶段投入有限,

迫切需要政府层面加快布局全链式研发

机构和平台。 对此,我市将支持企业、社会资本 联合科研机构等分类建设市场化运作 的概念验证中心、中试服务平台,围绕 重点产业领域,为企业提供科技成果概 念验证、二次开发、工艺验证和中试熟 化等服务,形成"基础研究一概念验证一 中试熟化一产业化"全链条衔接,让传统 转化模式中常见的"断桥"不再成为科技 成果落地的壁垒。



朗新数字能源产业孵化器:为创新种子链接"共创合伙人"

邦道科技、新电途、众畅科技……除 了都是各自细分行业的"隐形冠军",这 些无锡科技企业界的后起之秀还有一个 共同点:它们都由朗新数字能源产业孵 化器孵化诞生。新近获评江苏省标杆孵 化器的朗新数字能源产业孵化器,依托 上市公司——朗新科技集团股份有限公 司建设成立,孵化模式别具特色。集团 企业发展部总监、孵化器运营负责人丁 祖忠告诉记者:"我们采用'共创合伙人' 模式孵化的37家创新创业企业,发展势 头都很好。"

朗新科技集团从战略上筛选创新项 目并投资入股,同时为激发项目团队的 创新创业热情,鼓励团队业务带头人及

核心技术人员,直接以合伙出资或科技 成果作价入股,成为事业合伙人。集团 各职能部门以业务伙伴形式提供帮助, 设置柔性小组参与园区孵化器运营,降 低管理成本,提升运营效率。

这些员工持股企业都处于能源领域 的细分赛道,集团还将核心客户资源与 它们共享,双方在能源数字化及能源互 联网构建更宽的"护城河",实现互融共 生。同时开展企业科技成果转移转化、 科技企业孵化、创新人才培养、高技术产 业加速及辐射区域发展的科创服务,打 造"共创、共担、共享"的全生命周期的创 新生态体系。

2021年,新电途科技有限公司成立,

开发了聚合充电服务平台,整合"车+ 桩+端"、主机厂、车服公司等产业上下游 资源,通过"一个平台汇聚全国充电桩", 编织"全国充电一张网",致力于打造全 国顶尖充电服务平台。

新电途作为朗新科技集团的控股子 公司,由集团副总裁王光星担任公司 CEO 组建核心创业团队,并以合伙出资 及科技成果作价入股,成为了事业合伙 人。同时,朗新科技集团提供创业必备 的启动资金及业务扶持,引入创投资金 帮助新电途快速成长。在成立时间短、 融资没有抵押物、银行放款周期慢的情 况下,新电途由集团多次担保,快速打通 银行融资渠道,为企业业务顺利进行提

同时,园区运营保障部门提供保姆 式服务,集团多个职能部门每年为新电 途定制服务,从战略协同、人才保障、政 府项目申请、知识产权规划、资质荣誉申 请等多方面综合把控。

短短四年,新电途由最初的几人团 队发展成为近200人的高成长企业,目 前已申请发明专利8项,获得软件著作 权18项。2024年营收近8亿元,业务飞 速增长。新电途聚合充电服务平台已覆 盖400多座城市,连接超160万台公有 桩,占全国公共充电服务网络总量90% 以上,注册用户达1800多万人,已经成 为国内聚合充电领域的头部品牌。

"未来,朗新科技产业园将继续根据 园区战略定位与发展模式,围绕创新全要 素、企业全周期、产业全链条、服务全过 程,打造以'三有'为内涵的深度孵化体 系。"丁祖忠介绍,"三有"即"依托有组织 的科技成果转化,专注有保障的产业项目 孵化,支撑有体系的未来产业培育"。以 "行业龙头企业+创新孵化+上下游供应 链整合"的模式,借助朗新科技集团龙头 骨干企业的引领作用,依托集团双轮驱动 战略、产业、行会、高校等资源,对上中下 游企业进行供应链协同创新、数据共享、 产业集聚,大企业做好平台,小企业做精 做专,以大带小、以小促大,最终形成互融 共生的特色产业环境。 (东亚)